

Борис Залесский

Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

ЕВРАЗИЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛОРУССКИХ РЕГИОНОВ И МЕДИА

Сегодня перед белорусской региональной прессой стоят масштабные творческие задачи по освещению в ней всех этапов реализации государственной политики развития регионов Беларуси, «одним из важнейших компонентов которой является углубление трансграничного сотрудничества с зарубежными партнерами, что подразумевает в том числе и адекватное развитие международного сегмента белорусской региональной журналистики» [1, с. 291]. При этом взаимодействие регионов Беларуси с зарубежными партнерами должно быть органично вписано в развитие международного сотрудничества Республики Беларусь в целом, важнейшими критериями которого являются устойчивые темпы роста экспорта товаров и услуг, а также достижение положительного сальдо внешней торговли товарами и услугами.

В этой связи перед белорусскими региональными средствами массовой информации открывается весьма обширный тематический спектр, что уже в ближайшее время должен находить свое полноценное отражение на страницах городских, районных и областных газет. Выделим в этом ряду те направления, подчеркивающие географию межрегионального сотрудничества и отмеченных в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [2, с. 137]: расширение всестороннего сотрудничества с регионами стран Европейского союза и особенно в рамках инициативы «Восточное партнерство», а также с регионами стран «пояса добрососедства» – Польши, Литвы, Латвии; углубление взаимодействия с регионами стран, участвующими в реализации мегапроекта «Один пояс, один путь» и особенно с Китайской Народной Республикой; дальнейшая активизация торгово-экономических связей с регионами стран «дальней дуги» – Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока, Африки, Латинской Америки и особенно с теми, где имеется значительный потенциал для взаимовыгодного сотрудничества. Но, пожалуй, пока наиболее реальное развитие масштабной экономической интеграции наблюдается с регионами стран Евразийского экономического союза (Россия, Казахстан, Армения, Кыргызстан) и особенно с российскими субъектами федерации в рамках Союзного государства.

Что касается Евразийского экономического союза, то с самого начала его существования в плане выработки интеграционных мер считалось, что уровень регионального сотрудничества является показателем актуальности и результативности мер наднационального регулирования, ибо исторически существует экономическая основа для реализации интеграционных мер стимулирования регионального развития и межрегионального сотрудничества, а также потенциал расширения взаимодействия в различных областях и сферах экономики на уровне регионов стран-участниц ЕАЭС. В итоге «учет региональных аспектов позволяет с большей эффективностью реализовывать меры в части стимулирования новых направлений взаимной торговли, выстраивания отраслевых производственных цепочек, формирования транспортных коридоров и планирования размещения объектов инфраструктуры и в перспективе обеспечить социальное развитие и повышение уровня жизни населения» [3, с. 42].

Если говорить о двустороннем формате межрегионального сотрудничества в рамках Евразийского экономического союза, то безусловным лидером и импульсом для развития всей евразийской интеграции здесь является взаимодействие регионов Беларуси и России в рамках Союзного государства. Достаточно сказать, что на середину 2018 года белорусские регионы поддерживали «прямые торгово-экономические отношения с 80 регионами Российской Федерации, из них с 70 – на основе заключенных соглашений о долгосрочном сотрудничестве» [4, с. 5], а в первую десятку основных торговых партнеров входили Москва и Санкт-Петербург, республики Татарстан и Башкортостан, Пермский край, а также Брянская, Калужская, Московская, Смоленская и Тюменская области.

Особенно наглядно растущий потенциал белорусско-российского межрегионального сотрудничества продемонстрировали итоги Пятого Форума регионов Беларуси и России, состоявшегося в Могилеве в октябре 2018 года и охватившего такие основные тематические направления, как: аграрная политика, унификация и гармонизация законодательства, цифровая экономика, молодежная политика, международная деятельность и экономическая безопасность. Заметим, что сегодня во многом именно с подачи белорусских и российских средств массовой информации форум регионов определяется как «ключевой проект регионального сотрудничества Беларуси и России, эффективная площадка для партнерского диалога по вопросам экономической интеграции и

межрегионального сотрудничества» [5]. И это не голословное утверждение. Достаточно сказать, что на упомянутом форуме в Могилеве было подписано контрактов более чем на полмиллиарда долларов.

О многом говорит и тот факт, что в рамках Пятого Форума договорно-правовая база белорусско-российского межрегионального взаимодействия пополнилась еще 76-ю документами. В частности, Могилевский областной совет заключил соглашения о сотрудничестве и развитии взаимоотношений с законодательными собраниями Калужской области и Краснодарского края. Гродненский областной совет будет сотрудничать в торгово-экономической, научно-технической и культурной сферах с Калининградской областной думой. Аналогичные направления для взаимодействия определили для себя Гомельский областной совет и законодательное собрание Нижегородской области, а также Могилевский облисполком и правительство Новосибирской области. Но речь также идет не только об интеграции областного или краевого уровня, но и о том, что «в этот процесс втянуты и небольшие города, которые достаточно активно сотрудничают, и не только в области гуманитарных отношений, а выстраивая экономические связи» [6]. В итоге получается, что сегодня на межрегиональном уровне уже налажено сотрудничество белорусских регионов с абсолютным большинством субъектов Российской Федерации. Но насколько оно в полном объеме отражается на страницах региональной прессы Беларуси? Вопрос злободневный, с большим нереализованным потенциалом.

Весьма разнообразным должно стать освещение в белорусской региональной прессе сотрудничества регионов Беларуси и с партнерами в Казахстане – еще одной страной, входящей в Евразийский экономический союз, с которой в ноябре 2017 года подписан Договор о социально-экономическом сотрудничестве до 2026 года, нацеленный на реализацию качественно нового этапа в двусторонних отношениях, в том числе и на региональном уровне. Здесь уместно напомнить, что еще в 2000 году Беларусь и Казахстан подписали Соглашение о сотрудничестве в области печати и информации, которое в 2017 году дополнили положением о том, что придают «особое значение расширению сотрудничества в области средств массовой информации между двумя государствами» [7], и вступившее в силу в октябре 2018 года. Тематический спектр публикаций в региональной прессе в этой связи мог бы быть весьма широким. Это и деятельность на территории Казахстана совместных сборочных производств с участием белорусской стороны, которых на конец 2017 года насчитывалось восемь, по выпуску карьерной, шахт-

ной, специальной коммунальной и пожарной техники, тракторов, комбайнов, двигателей, пресс-подборщиков, медицинского оборудования. Это и реализация проекта Казахстанско-Белорусского индустриально-технологического парка сельскохозяйственной и коммунальной техники городе Кокшетау Акмолинской области, первая очередь которого запущено в эксплуатацию в 2016 году. Это и выполнение в Казахстане нескольких десятков совместных научно-технических проектов с широким использованием белорусских технологий, инноваций и научных разработок. Особенно актуальны темы белорусско-казахстанского межрегионального сотрудничества могут быть для прессы Гомельской, Гродненской и Могилевской областей. Так, Гомельский облисполком в ноябре 2016 года подписал соглашение о сотрудничестве с акиматом Павлодарской области. Могилевская область заключила аналогичные соглашения с Южно-Казахстанской (2003) и Восточно-Казахстанской (2009) областями. В 2014 году Меморандум о сотрудничестве в области сельского хозяйства подписали Гродненская и Акмолинская области. Но как все эти документы реализуются на практике? «Далеко не всегда они получают адекватное отражение в медийной сфере. А это затем сказывается на снижении интереса партнеров и к продолжению сотрудничества в целом» [8, с. 57].

Наращивание интенсивности межрегионального взаимодействия является важной составляющей в деле укрепления двустороннего торгово-экономического и культурного сотрудничества еще с одним государством, входящим в Евразийский экономический союз, – Арменией. Достаточно сказать, что на сегодняшний день «между городами и регионами Беларуси и Армении подписано 21 соглашение о побратимских связях» [9]. Так, еще в 2008 году в рамках развития взаимодействия Минской области с Сюникским марзом побратимские соглашения о сотрудничестве подписали Борисовский, Несвижский, Солигорский, Слуцкий и Мядельский районы с такими армянскими городами соответственно, как Капан, Горис, Агарак, Сисиан и Мегри. Более того, «в мае 2011 года перечень белорусских и армянских региональных партнеров пополнили Осиповичский район и город Севан, в июне 2012 года – Витебская область и Лорийский марз, города Орша и Спитак, Витебск и Ванадзор, а в октябре 2012 года – Лепельский район и Ташир, Браславский район и Степанаван» [10, с. 221]. Обращаясь к анализу выполнения этих достигнутых договоренностей, региональная пресса Беларуси и Армении могла бы исходить из того, что белорусско-армянское межрегиональное сотрудничество в целом способствует интенсификации совместной

деловой активности, восстановлению утраченных производственных связей, гуманитарных и человеческих контактов, обеспечивает продвижение двусторонних экономических проектов и создание совместной конкурентоспособной продукции, востребованной как на внутренних рынках, так и в третьих странах.

Наконец, в июле 2018 года Соглашение о сотрудничестве в сфере информации Беларусь подписала с еще одной страной, входящей в Евразийский экономический союз, – Кыргызстаном, чтобы поощрять регулярный обмен информационными материалами о политической, экономической, социальной и культурной жизни обоих государств, а также развивать сотрудничество между редакциями. При этом «кыргызская сторона предложила и новое направление взаимодействия в сфере информации. В частности, речь идет о сотрудничестве на уровне региональной журналистики» [11]. О том, что тематический портфель публикаций в региональной прессе Беларуси и Кыргызстана в этой связи может быть весьма разнообразным, говорят многие факты. Например, в 2017 году белорусский экспорт в эту страну Центральной Азии превысил 300 товарных позиций: от молочных продуктов и грузовых автомобилей до древесно-стружечных плит, мебели, обоев. Здесь действует более 50 представительств субъектов товаропроводящей сети и дистрибьюторов белорусских предприятий. В ноябре 2016 года здесь открылось сборочное производство тракторов МТЗ и сервисного центра по обслуживанию сельскохозяйственной техники на базе бишкекского предприятия «Автомаш-Радиатор». Тогда же «УПП “Нива-Холдинг” (Солигорск) зарегистрировало в Министерстве юстиции Кыргызстана белорусское предприятие ОсОО «Нива-Шахтоспецстрой», планирующее производить оборудование для горнодобывающей промышленности и гидротехнического строительства из комплектующих, выпускаемых на предприятии “Нива-Холдинг”» [12]. А в планах – создание на кыргызской земле сборочного производства белорусских зерноуборочных комбайнов, речь о котором идет в подписанном Меморандуме о сотрудничестве между Министерством сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызстана, ОАО «Гомсельмаш» и дилером белорусского предприятия ОсОО «Автомаш-Радиатор». На расширение белорусско-кыргызского сотрудничества в выставочно-ярмарочной деятельности нацелено Соглашение о сотрудничестве между белорусским Национальным центром маркетинга и конъюнктуры цен с выставочной компанией ОсОО ВІ Ехро из Бишкека. Последовательно развивая региональные экономические связи с партнерами в Кыргыз-

стане, белорусская сторона в августе 2018 года поставила в кыргызскую столицу 15 низкопольных троллейбусов производства ОАО «Белкоммунмаш», где будет организовано еще и обучение водителей Бишкекского троллейбусного управления. Интересная деталь: эта «техника была закуплена по проекту “Развитие общественного транспорта города Бишкек”, финансируемого Европейским банком реконструкции и развития» [13].

Подведем итоги. В данном исследовании мы привели факты стремительного развития и нарастания объемов межрегионального взаимодействия Беларуси с партнерами только из стран, входящих в Евразийский экономический союз, – России, Казахстана, Армении, Кыргызстана. Если добавить к ним наблюдаемые сегодня аналогичные тенденции по регионам стран Содружества Независимых Государств, Европейского союза, «дальней дуги», Экономического пояса Шелкового пути, то все они убедительно засвидетельствуют очевидное: такое еще непривычное на слух даже в профессиональной медийной среде понятие, как «международная региональная журналистика», должно как можно скорее обрести свои реальные контуры в медийной практике информационно-коммуникационного пространства регионов Беларуси, чтобы ее представители могли компетентно выстраивать специфические для международной региональной проблематики информационные стратегии, а также «адекватно отражать всю полноту международной тематики на уровне своего региона и эффективно способствовать решению стоящих здесь проблем» [14, с. 96].

Библиографические ссылки

1. Залесский, Б. Отражение в медиа особенностей трансграничного сотрудничества регионов Беларуси / Б. Залесский // Журналістыка-2018: стан, праблемы і перспектывы : матэрыялы 20-й Міжнар. навук.-практ. канф., Мінск, 15–16 ліст. 2018 г. / рэдкал.: В. М. Самусевіч (адк. рэд.) [і інш.]. Мінск : БДУ, 2018. С. 291–294.
2. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года. Министерство экономики Республики Беларусь. Минск, 2017. – 143 с.
3. Основные направления экономического развития ЕАЭС до 2030 года. Евразийская экономическая комиссия. М., 2015. – 68 с.
4. Мясникович, М. Работа на результат / М. Мясникович // Приоритетные направления регионального сотрудничества как ключевого фактора союзного строительства: информ.-интеграц. проект / сост., интервьюирование: К. Гусев, Б. Залесский. – Минск: Бизнесофсет, 2018. – С. 5–7.

5. Мясникович, М. Форум регионов стал эффективной площадкой для диалога по вопросам интеграции и межрегионального сотрудничества / М. Мясникович // Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : URL: <http://www.sovrep.gov.by/ru/interview-ru/view/forum-regionov-stal-effektivnoj-ploschadkoj-dlja-dialoga-po-voprosam-integratsii-i-mezhregionalnogo-256/> – Дата доступа : 19.01.2019.
6. Матвеев, В. Более 70 региональных соглашений подписано на V Форуме регионов Беларуси и России / В. Матвеев // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – Режим доступа : URL: <https://www.belta.by/politics/view/bolee-70-regionalnyh-soglashenij-podpisano-na-v-forume-regionov-belarusi-i-rossii-321404-2018/> – Дата доступа : 19.01.2019.
7. Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Республики Беларусь о сотрудничестве в области средств массовой информации // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : URL: http://pravo.by/document/?gu_id=12551&p0=101700071&p1=1 – Дата доступа : 9.01.2019.
8. Залесский, Б. Международные отношения и медиа. Многовекторность внешней политики в условиях глобального кризиса доверия / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2018. – 140 с.
9. Торгово-экономические отношения // Посольство Республики Беларусь в Республике Армения [Электронный ресурс]. – Режим доступа : URL: http://armenia.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/trade_economic/ – Дата доступа: 19.01.2018.
10. Залесский, Б. Л. Белорусская международная журналистика: особенности, тенденции, перспективы / Б. Л. Залесский. – Минск, БГУ, 2014. – 374 с.
11. Беларусь и Кыргызстан подписали соглашение о сотрудничестве в сфере информации // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – Режим доступа : URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-kyrgyzstan-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-v-sfere-informatsii-309989-2018/> – Дата доступа : 19.01.2019.
12. Интервью Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Беларусь в Кыргызской Республике А. Страчко информационно-аналитическому журналу «Конъюнктура рынков» (№ 1, 2018 г.) // Министерство иностранных дел Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : URL: <http://mfa.gov.by/press/smi/ba775717cb6a991b.html> – Дата доступа : 19.01.2019.
13. В Бишкек поставили 37 троллейбусов белорусского и российского производства // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. – Режим доступа : URL: <https://www.belta.by/economics/view/v-bishkek-postavili-37-trollejbusov-belorusskogo-i-rossijskogo-proizvodstva-313496-2018/> – Дата доступа : 19.01.2019.
14. Залесский Б. Беларусь – Россия: грани интеграции. Хроника союзного строительства. LAP LAMBERT Academic Publishing, 2016. – 112 с.